

闲置农房“化身”农耕研学基地

# 青浦区朱家角镇探索农民自建房管理新路子

经过精巧地改造和市场化运作，青浦区朱家角镇张马村农民自建房摇身一变成为青少年农耕研学基地，久居城市的青少年不仅可以在该基地参与丰富的体验项目，更能体会到农耕的艰辛与不易。同时，乡村闲置自建房也增加了村民的收益，让村民们的生活越过越美。“农旅”与“研学”在张马村碰撞出乡村产业融合发展新火花，走出了一条“旅游+农业+研学”的新路子。

□通讯员 鲁玲丽 记者 许怡彬

操作陈年农具，体验农耕艰辛；捡拾田间稻穗，思一粥一饭来之不易；探寻村史脉络，感叹乡村巨变；走进生态园地，领略大自然魅力；夜晚入住农家，感受乡间淳朴风情……青浦区朱家角镇张马村原本依河而建、粉墙瓦黛的农民自建房，经过精巧地改造和市场化运作，曾经安全隐患多、环境秩序乱等问题得以解决。如今，一栋栋自建房华丽变身，成为青少年农耕研学新天地。“农旅”与“研学”在张马村相遇，碰撞出乡村产业融合发展新火花，走出了一条“旅游+农业+研学”的新路子。

## 研学基地，体验“下乡”“拾趣”

金秋时节，稻谷飘香。沈巷小学的一群学生来到张马农耕研学基地，展开了一场期待已久的农事体验之旅。

张马村村史馆静静“述说”着张马村的前世今生。在一幅幅珍贵图片、一件件珍稀老物件、一个个鲜活的人物故事面前，学生们驻足观看、侧耳倾听，还不时提问互动，在参观学习和体验中感叹着乡村的巨变。

在张马农耕馆里，牛盘车、蓑衣斗笠、挑担担子……一件件早已消失在这个时代的农具带学生们“穿越”回过去的时光。学生们围着这些“老古董”目不转睛，有的三五结伴推石磨，有的用手触摸竹编鱼笼的独特构造，感受旧时渔民们捕鱼的情形，有的对着墙上挂着的蓑衣回忆起课堂上背过的古诗词“孤舟蓑笠翁，独钓寒山雪”。

研学基地的“拾稻穗”活动让学生们有了在田间地头亲近自然的机会。该活动旨在让学生们在金色的田野亲身感受农耕劳动的乐趣，体



会劳动的艰辛。学生们一听说要“拾稻穗”，都觉得十分新奇，在研学导师的带领下，纷纷像离了笼的小鸟一般欢笑着奔向田野，两个一伙、三个一群，扒开稻草找稻穗。有人找到一块稻穗多的位置，便大喊：“快来呀，这里有‘宝藏’。”随即，学生们立即围了过去。

富有野趣的绿色生态园也给学生们带来新的收获。在张马生态园里，桃树上黏糊糊的桃胶和荷塘里若隐若现的虎纹蛙又成了学生们的“新宠”，该生态园在自然氧吧的浸润下，让学生们充分感受到天然生美之感。

此外，作为张马村“南绿舟”项目的一部分，研学基地以农业、农村、生态、自然为特点，在传统东方绿舟的学军基础上，还增加了青少年学农、研学等社会实践课程。

## 乡村产业融合发展让农村自建房“重获新生”

研学基地还为前来研学的学生

们提供了温暖舒适的宿舍环境。要吸引人来，更要让人留下。基地由朱家角实业公司牵头，经过修缮改造，近期上线了“镇自建房管理系统”平台，统一管理学生住宿的22栋农民自建房，该管理系统为研学基地的安全运行和农民增收保驾护航。为打造安全有保障的基地宿舍，基地还通过事先、事中、事后自建房安全管理流程，形成了基地宿舍“全链条”闭环管理。

就这样，农民自建房成为乡村闲置资源，通过统一改造升级，作为研学基地利用起来，在发展乡村产业的同时增加了村民收益。“我们夫妻老两口也住不了那么大的房子，孩子们都在城区居住，曾经的房子非常陈旧，许多地方有墙体开裂、瓦片掉落等不安全隐患，孩子买房需要贷款，我们自己也舍不得拿钱修，特别是台风下雨天，担心得整夜不能睡，现在把房子租出去了，他们不仅替我们修好了房子，又给我们分

隔出一间房间来居住，让我们留下来帮助打扫房间，一年下来，家庭收入多了不少，蛮好的。”农民陶伯高兴地说。平稳增长的租金收入，让当地村民们生活越过越美，追求美好生活的底气越来越足。据了解，基地建成以来共接待学生12批，2537人次。

今后，青浦区朱家角镇将进一步加大自建房出租管理力度，探索自建房屋管理新模式，完善“自建房管理系统平台”，制定“一村一策”方案，因地制宜做好农村自建房出租和安全管理工作。同时，将进一步健全自建房出租管理台账，将农村自建房屋管理与疫情防控、安全隐患排查整治紧密结合，真正做到既可以获取第一手人口动态数据，也可以及时掌握自建房现实状况，努力打造有温度、可掌握、增收益、保安全的自建房管理模式。

建设“幸福吕巷”绘就“湾区桃源”

# 金山区吕巷镇致力打造沪郊休闲游优选目的地

□通讯员 朱林 冯秋萍

走进吕巷水果公园，入口处的两条埭，白墙黑瓦，古色古香，由于地理位置好，这里吸引了投资客的目光。上海思尔腾文化旅游发展有限公司与村民通过“保底+分红+雇佣”的方式合作经营，盘活了农村闲置的宅基房，让村民实现了增收。

住在这条埭上的黄维生老人，两个儿子都在市区工作生活，房子只有他和老伴两个人住。2019年，他决定将北面的闲置房屋出租，开了一家茶水铺“田心茶食”，供游客驻足小憩。

“店铺租金是两万元一年，除了房子租金，我和老伴还在店里做保洁、保安，他们每个月还给我们2000元的工资。”租金与工资这些只是保底收入，除此之外，黄老

伯还入股做起了股东，参与利润分成，在自家宅基地上实现了就业创业。黄老伯算了一笔账，他和老伴的工资加上退休金，一年总收入大概6万元左右，比以前多了不少。

据了解，吕巷水果公园占地一万多亩，是一个集观赏花品果、采摘游乐、休闲度假于一体的开放式水果主题公园，2019年5月获评国家3A级旅游景区。从“卖水果”到“卖风景”，这十年乘着乡村游的东风，公园的人气越来越旺，周边村民的生活也悄然发生着变化。像黄老伯这样，把房子租出去开店的，整条埭上不止一户，有的还开起了草莓博士工作室、富小哥餐饮店等。

思尔腾公司副总经理陈笛介介绍，和村民的合作采取入股分成、保底收益、帮扶等多样化的模式。“整条埭共有64户村民，目前一期18户完成了整体环境提升，剩下

的规划方案也已完成，今后将引进更多的业态入驻，并打造一些联合办公的空间。”

除了水果公园这张名片，一条“小白龙”也牵动起吕巷文旅产业的发展。“小白龙信俗”是农耕文化发展历程中积淀下来的，2021年，吕巷“小白龙信俗”成功入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，成为金山第一个，也是目前唯一一个国家级非遗项目。

近日上午9点，在吕巷蟠桃广场上，吕巷舞龙队正在进行日常训练，指导老师正是“小白龙信俗”第五代传承人夏懿峰，这些年来，他一直致力于小白龙文化相关的传承和传播工作。有着近20年舞龙经验的夏懿峰表示，台上一分钟，台下十年功，龙要舞得活灵活现，离不开日复一日的训练。

目前，吕巷舞龙队共有16名

队员，每周训练三次，夏懿峰为舞龙队提供专业指导，培养舞龙后备人才，“帮他们去传授一些舞龙的技艺，发挥‘传帮带’的作用”。

近年来，吕巷镇把“小白龙信俗”作为特色文化项目来抓，专门成立了保护传承工作室，组建调研团队到田间地头去收集“小白龙信俗”的历史文脉，积极开展“一村一龙”展演，并将这项国家级非遗项目带进了校园。

为进一步展现和弘扬传统文化，吕巷镇正在积极探索小白龙文化与农业旅游的深度结合，并通过吕巷水果公园的“世外桃源”景点开展非遗文化输出。未来，随着“小白龙信俗”的知名度不断扩大，在为吕巷文旅产业发展注入源源不断活力的同时，也将助力吕巷打造成为沪郊休闲度假游的优选目的地。

## □简讯

松江区叶榭镇：以“孝”为核心打造“幸福老人村”

□通讯员 张立

农业农村部日前公布2022年60个全国农业社会化服务典型推介名单，在“农村生活性服务”领域，松江区叶榭社区堰泾长者照护之家上榜，这已是“幸福老人村”获得的第四个全国性奖项。

作为上海首家社会化组织打造的农村专业养老服务机构，近年来，上海叶榭社区堰泾长者照护之家积极探索“家门口”的“幸福老人村”养老新模式，通过集约利用闲置资源、广泛吸纳多方力量，让农村老年人实现“原居养老”。“要找准老人需求，才能增强他们的幸福感和获得感。”“幸福老人村”负责人蒋秋艳说。

2015年，“幸福老人村”成立，通过连片租赁闲置宅基地房屋、实施适老化改造、完善服务设施，打造以“孝”为核心的家门口的养老院。为推进“幸福老人村”依法依规运营，老人村成立了党支部、工会、老年工作委员会等，建立并完善了一系列制度，提高养老服务水平，并努力打造标准化农村养老管理模式，形成了一套可推广可复制经验。

顺利运营的背后，离不开政府部门的支持。叶榭镇出台《叶榭镇老年人入住养老机构补贴实施办法》，对入住镇内养老机构的本镇户籍老年人给予每月每人100元伙食费补贴，为农村养老减轻经济负担。2019年，区民政局出台《松江区关于在农村地区探索推广“幸福老人村”养老模式的实施意见》，进一步明确“幸福老人村”的功能定位、设置要求和扶持办法，惠及更多老人。

与此同时，“幸福老人村”积极引入各类公益资源，形成一批以“孝”为主题的农村公益养老项目，吸引了越来越多城市和周边地区家庭到“幸福老人村”开展亲子活动，累计参与人数达20万人次。

今年，“幸福老人村”开始积极探索“幸福田园养老”综合体，增设农村版综合为老服务中心，老年人可以通过参加展陈松江土布、体验土灶烧饭等活动，传承松江本土农耕文化、丰富养老内涵，广大市民还可以在这里体验“孝文化”，开展为老服务等。另一方面，“幸福老人村”开设田间学校和田间茶坊，打造了“爷爷奶奶一堂课”“微孝课程”等，让农村的老人动起来、乐起来，带活乡村资源的同时，传承乡村文化，推动乡村振兴。

“幸福老人村”要平稳运行，实现可持续发展，离不开多方力量的资金支持。蒋秋艳表示，“四个一点”的出资方式，即出资人投一点、政府补一点、老人出一点、社会资助一点，使得“幸福老人村”的运营平稳有序。

未来，“幸福老人村”将持续创新发展，农村宅基地将改造为乡村咖啡屋、乡村博物馆、口袋公园、慢时光蜗牛生活馆、微型采摘园等。